YLUEeBGKas CpeaHsas

obleobpasosaTesibHas WKoNA
Anre6bpa 11 knacc.
Tema: BospacTtaHue v ybbiBaHME pyHKLUW.
DKCTPEMYMbI PYHKLIUNW.
Llenb: Yrnybute 3YH yuawmxcs no teme:
NccnenosaHue yHKLMKU C NOMOLLbHO

npou3soaHoun. TTokasaTb NpakTuyeckoe /
7

npunoxeHue Npou3BoaHOMW.

T~

Yuutenb - metoamucT: AHHa TTasnosHa PoamHa




CamoctToaTenbHas paborTa

1.Hanaute npomexyTku BO3pacTaHUsa U Y6bIBAHUS (PYHKLUU.

D f(x)=x+3x+6 D f(x)=—x"+4x-3
O fx)=x"+2x-1 6) f(x)=x"+4x—7
2. Niccnepyvite pyHKLUMUIO y=f(X) HG MAKCUMYM U MUHUMYAM.
a) f(x)=x"-8x’ Q) f(x)=2x" -4y’ +1
6) _x, 2 6) x 3
T=5+7 Jx)=3+

3.HanTu Bce 3HayeHus a, Npy KOTOPLIX

Fi(x)=0 F1(x)<0

AN BCeX AeUCTBUTENbHLIX 3HAYEeHUU X, ecnu

f(x)=x"+3x" +ax f(x)=ax’—6x" —x




[lpusHaku eo3pacmaHus U ybbieaHusi OyHKUUU.

Teopema 1. Ecnu doyHKUMA, MMetoLwaa NPpon3BOAHYIO AN BCeX
3Ha4YeHUn aprymeHTa U3 nHtepsarna (a;B), BoO3pacTtaeT B 9TOM
NHTepBare, TO NPOM3BOAHAA B TOYKax MHTepBana (a;B)
NPUHUMAET NMBO0 NONOXUTENBbHOE 3HAYEHUSA, NMOO B OTAENbHbIX
TOYKax paBHa Hynto.

[loka3aTenbCcTBO:

[TycTb Ha (a;B) dyHKumsa y=f(x) Bo3pacTaeT. BosabmMeM X €(a;B), TaK
4YTOObI (X + Ax) € (a;6)

a X x+Ax B
T.K. f(x) BO3pacTaeT, To  Ax)0,Ay = f(x+Ax)— f(x))0 Ay
npuldx(0,Ay = f(x+Ax) = f(x)(0 ] - E>O
Torpa lAlxl;l;l% = /'(x)=0




Teopema 2.

Ecnu yHKUMS, umetoLlan NnponsBoaHYo A BCEX
3Ha4YeHUn aprymeHTa n3 nHtepsarna (a;B), yooiBaeT B
9TOM MHTepBarne, To NPoOM3BOAHAsA B TOYKaXxX 3TOro
MHTepBarna NpuHMMaeT NMbo oTpuuaTenbHble
3Ha4yeHns NMbo B OTAESbHbIX TOYKaX paBHa HyIIo.

y=f(x)
y=f(x)

a

/ X 0 X 0 X

0ot 2, /() = g0 = o, () = 1g a0




reopemMa JiacpaHxa

Ecnu doyHkums y = f(Xx) HenpepbiBHa Ha cerMeHTe [a;B] U BHYTPY
Hero MMeeT NPOU3BOAHYI0, TO HAaWAETCH Takoe 3HadeHne X=c (a<c<B),

npu kotopom — f(g) - f(a) = f'(c)(6 - a)

1. Hanpumep, BbldMUCNINTE 3HAYeHMe ¢ B popmyne JlarpaHxa gns
pyHKUMM ) = x2Ha cermeHTe [0;2]
PelueHue:

f1(x)=(x") =2x o 2707 =2¢2-0) - 1.

2. Ecnin coopmyny Narpamxa nepenvcats B Buae [ (6)— f(a) £100)
6—d

TO OHa MOXET BObITb BblpaXeHa CrioBaMu: OTHOLLEHME NpupaLLeEHUS

doyHKL MK £(8)— f(a) KTPVPALLEHNO apryMeHTa (8-a) paBHO

NpPON3BOL4HON OT 3a4aHHON OYHKLMW, BbIYUCITIEHHON NPU HEKOTOPOM

3Ha4YeHUN aprymeHTa, 3akrni4yeHHOM Mexagy a u e.



[feomempuyeckuU cMbIiCi meopemMbl JlazpaHxxa.

fO-1@_
dopmyna 6-a NMEET UHTEPECHLIN rEOMETPUYECKNI
CMbICS1: €CNnK B KaXXQ0W TOYKe OYyrv KpUBOW CyLLLeCTBYeT
KacaTtesnbHas, TO Ha ayre Bcerga HauaeTtcsd Takas Toudka, B
KOTOPOW KacaTenbHasa napannenbHa xopae, CTArmsarLen aty

ayry.
Yy
M

-




Teopema 4. Ecnv dpyHkuma  y = f(x) amddepeHumpyema
Ha UHTepBane (a;B) M f'(x)>0 AansBcex x € (a;8),
TO OYHKLMA BO3pacTaeT Ha uHTepsarne (a;B).

[lokasaTenbCcTBO:
1) Nycte X, u X,e(a;6);x,{x,

2) f)=f(x)=f'(e)x, —x,), P ce(x;x,)

TK.  f(c))0; x, —x,)0,mof (x,) — f(x,))0;
me fG) ()= f(x) _— Ha(@e)




ViIHmepeasibl MOHOMOHHOCMU

yzéxg’ —2x° +3x+1

PelLleHne:

1
y'=(§x3 —2x2+3x+1)':x2—4x+3

y(x)=0, x*—4x+3=0

X (1) (1;3) (3;+)
Y ’(x) + B + yr + +
Y (x) / 1” \ ; / ;c y Bo3pacTaet | ybbiBaeT Bo3pacTaeT




Heobxodumoe ycriogue cyulecmaeogaHus 3KkcmpemMyma
cbVHKUUU,

Teopema Ecnun pyHKUMS nMeeT NPOU3BOLHYIO B KaXXOom
TOYKE MHTEpPBana (a;B), TO B TOYKE AKCTpPEMYMaA
Npon3BOAHas paBHa HYyJSI0.
J[loka3aTenbCTBO:
[ycTb c€(a;8), c — TOJKa akcTpeMyma. [lokasaTb, 4TO f'(c)=0"
[lycTb C — Touka MakcumyMa. Torga npu A, _ ( BbINMOSHSAETCS

fOf e+, fle+a=fex0  Jim KBy

Jc+Ax) - f(c)

1)ecnu Ax)0 » TO flet+Ax)— f(c) 0= lim = f'(c¢)<0
Ax Ax—0 Ax
2)eCﬂV| A)C<0 , TO f(C+AX)—f(C)>O:> lim f(C+A)C)—f(C) :f’(C) >0
Ax Ax—0 Ax
NTak: '(c)<0
{ ;'Ec; 50 fe)=0



[Mpnmep 1.

f(X) — )C2 X € (—1;1) Hantn akcTpemymMbl OyHKLIMN.

PeweHne:
Df'(x) =(x") =2x
2)f'(x)=0,
2x=0
x=0
f'(0)=0
[Mpnmep?2.

1 . Hantun skctpemymbl oyHKLUUN,
f(x)==x"+8x—1 PelueHue:
1)

f(x)= (le’ —2x° +3x+1) =x" +8
2) 3
S(x)=0

5 - He nmeeT KopHeu
x +8=0




Teopema 1. Myctb pyHkUMss  y= f(X) WUMEET NPON3BOAHYIO B
KaXkaoW TOYKe HEKOTOPOro MHTepBana (a;6) v NycTb To4ka X = C
9TOro MHTepBarna ecTb CTaunoHapHasa To4ka yHKUunmn. Torga, ecnuv B
HEeKOTOPOW OKPECTHOCTM TOYKM CrieBa OT TOYKW € NPOU3BOAHAas

NOJ1IOXKNTESIbHA, a CripaBa — oTpuuarteribHa, TO B TOYKE C beHKLI,I/IFI
NnMmeeT MakCNMyM.

J[loka3aTenbCTBO:

T.K. Ha (a;B) cyLlecTByeT f’(x) , TO PYHKLMA HENPEpPbIBHA.
J'(x))0 S (x)0

I y a 6_5 C C+6 6 X
/ \
S S S (X)) ()
o B
// \ -




Teopema 2. TlycTb pyHKUMA ¥ = f(X) WMeeT NponsBoaHYyo B
TOYKe MHTepBana (a;8) W NycTb TOYKa X = C 3TOrO UHTepBasna ecTb

CcTaunoHapHas Todka oyHkumn. Torga, ecnv B HEKOTOPOU
OKPECTHOCTU TOYKU CrieBa OT TOYKM € Mpomn3BogHasd
oTpuuarternbHa, a cripaBa — NoNoXnUTernbHa, TO B TOYKE € PyHKUUA

NMEET MUHUMYM.
Teopema 3.

Y

A

HET

aKCXpemyMma

\ 4

/ C \ x 0 c—O C c+oO X



Teopema 1, 2 n 3 cnpaBeannBbl TakXe AN TOYMEK, B KOTOPbIX

NPON3BOAHAsA He CYLLIECTBYET.

2 1
S 242
Ooumep f(x) = x> S (N)=3x>=—= M xz()

J (%) - + x=0 — TouKa

FO 0. x MM rem=o

i

™

W | N

y=4x




1. Paboma.

y

[punoxeHus npou3sooHOU

x+Ax X

Paccmotpum paboTy ,KOTOpYIo
COBepLUaEeT 3agaHHada cuna F

npu NnepemMeLleHnn no oTpesky ocun OX.
Ecnn cuna noctosiHHa, To paboTa
A=FxJ§, roe A- pabota, F — cuna,

S - anuHa nyTn .

Ecnu cuna meHnsetca, 1o F=F (x).

AAHA [x;x+ Ax] HEMNb3A TOYHO
BBIYMCMUTL KaK MPON3BEAEHUE f(y)x Ax

HO NpN Ax — 0,AA4 = F(x) xdx T.
e.CuUny MOXXHO cynTaTb NPOU3BOAHON
paboTbl No NepemelleHnio f A'(x)



2. 3apso

[TycTb q - 3apad, nepeHOCUMbIN IFIEKTPUYECKMM TOKOM Yepes
nornepevyHoe ceveHne nNpoBogHMKa 3a Bpemd t.

Ecnv cuna Toka ] NOCTOSIHHA, TO 3a BpeMs (I TOK nepeHocuT
3apsia, pasHbii  [dt .

[1pn cune Toka ,u3MeHALWENCH CO BpeMeHEM MO HEKOTOPOMY 3aKOHY
= ](t) ,TO Npon3segeHme I(t)dt OAET rMaBHYIO YacTb
NpypaLLeHnsa 3apsaaa Ha MarneHbKoM OTPE3Ke BPEMEHU [f:f 4+ A¢].T.€.
dq — ](t)dt . 3HA4YUT cuna Toka sIBNsieTCcs Npou3BOoAHON 3apsiaa

No BpeEMEHN [(t) — q,(t)



3. Temnepamypa

[OnnHa CTEepPXHA MEHAETCA B 3aBNCUMOCTU OT TEMIEPaTypbl Mo 3aKOHY

N=MW,+0,001z +0,0001z>

Hantn koapPULMEeHT NMHeNHoro pacmpeHmsa npu ¢ = 5%
HanTn npoMexyTKkn pacLUMpPeHUs U CXXaTUs CTEPXKHS.

1)

2)

PeweHwue:;
k(1) =N'(r) = (X, +0,0017 + 0,000 1t2)’ = 0.001+ 0,0002¢

k(t,) =k(5°)=0,001=0,0002 x5 = 0,002
X'() =0, 0,001+0,0002¢=0

0,0002¢ = —0,001

t =-5°C

W'(@) - i

M(2) ~ -5 P l;

corcumaemecs pacuiupsiaemcsi




4 . Ycnexu y4eHuka

OGcyxaasa ycnexm CBOEro y4eHuKka, y4nuTenb MmaTeMaTukm Tak
oTo3Bancs o Hem: « OH 04eHb Maro 3HaET, HO Y HEro NONOXMUTeNbHas
npounssogHasa». Yto xoTen ckasaTb y4nTenb?

[a. CkopocCTb NpupaLleHnsi 3HaHUI Y Y4EHUKa MONoXMUTENbHA, a 3T0
€CTb 3anor Toro, YTo ero 3HaHusi BO3pPacTyT.

MNopymanTe, Kak Bbl MOrfn Obl OXapakTepun3oBaTb TPU pa3Hble KpUBbIE

pOCTa 3HAHUW.
, SHAHUA

T~

~

T—




| JOTIU/NC LD FIAVI IV 1 U PN IJIING T O/IVIY VI rinLvivi,

)y =x"—4x 9)y=x—|ri
2)y =x +3x° 2\)?
3)y=2x"+3x" —12x+5 10)y2x2-|—9
4)y=(x+2)’(3x-1) R T
5)y=x"—4x’ +4x° H)y= x—1
6)y= > ] 12)y = (x—1)xx
x3x+ . 13)y = 2x* —/x
)y: e 14)y =3x? —1
8)y:x2+i2 15)y = x* x~/1-2x




